

Pleamares: á las 00'17 de la mañana y 00'44 de la tarde. — Cooidentes: 54 mañana y 56 tarde. Bajamaras: á las 06'30 de la mañana y 07'05 de la tarde. Orto del sol: 4'29 — Ocaso: 7'31

Stos. Vito y Modesto, Stas. Crescencia, Benilde y Libia.

Resetas Trimestre: capital... 4'00 Año: en la id... 15'00 Trimestre: fuera de la capital... 4'50 Año: fuera de id... 16'00 Número suelto 5 céntimos.

Precios de anuncios

- 1.ª plana 50 céntimos línea, 2.ª idem 25 " 3.ª idem 10 " 4.ª idem 5 "

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.



D. FELICIANO CHARDON

FALLECIÓ EN EL PUEBLO DE LOREDO

EL 11 DEL CORRIENTE

Su desconsolada esposa doña Asunción Chardón, hijas y demás familia, Ruegan á sus amigos encomienden el alma del finado á Dios en sus oraciones y asistan á los funerales que, por su eterno descanso, han de celebrarse en la iglesia de Santa María de Latas el sábado 18 del corriente, á las diez de la mañana, por cuyo favor vivirán agradecidos.

CARLOS M. CONACHY

DENTISTA

Muelle, 34, segundo derecha. Ausente, anunciará oportunamente su regreso.

CAFÉ Y RESTAURANT

del GRAN HOTEL del Sardinero TELÉFONO NÚM. 111.

Tratos vergonzosos

No hay sino recorrer las columnas de casi todos los periódicos madrileños llegados ayer á nuestras manos, para sentir en el corazón el hervor de la sangre agitada por la ira, en el rostro el caliente hálito de la vergüenza y en el estómago las repugnancias del asco. Y eso que de mucho tiempo atrás venimos pasando por tales humillaciones y vergüenzas y miserias de todo género que ya creíamos haber llegado á ese extremo de insensibilidad cadavérica, de atrofia de los sentidos, en que suele caerse tras idénticas, intensísimas y frecuentes sensaciones.

Decimos esto á propósito de los nauseabundos documentos que llenan sendas columnas de aquellos periódicos y en los cuales salen al sol los trapos sucios en que se envolvió la falsa pacificación de Filipinas: son un montón de basura cuya pestilencia, cuyo hedor insoportable hace llevar instintivamente la mano á las narices. En esos papeles filipinos, como los llama un colega, aparece casi completa la historia de las negociaciones hechas por el general Primo de Rivera con el cabeçilla Aguinaldo para llegar al escandaloso pacto de Biac-na-batò.

Y qué historia más negra para el honor nacional! Y qué borrón más deshonoroso para la limpia historia de la España de la Reconquista y de la Independencia! Si de espacio suficiente dispusiéramos, aun á riesgo seguro de herir el delicado olfato de los buenos españoles que nos leen, recogeríamos aquí, siquiera viviésemos que fumar luego estas columnas, esas inmundicias que forman el montón de documentos oficiales y extraoficiales cambiados entre los que directamente comerciaron con la honra de un pueblo ó hicieron lucro y granjería de los más preciados timbres nobiliarios de una nación tan altiva como hidalga.

Pero, sobre no sernos posible, por su mucha extensión, recoger aquí los documentos de referencia, tampoco es absolutamente necesario, porque ahí están, en las columnas de la prensa madrileña, á la vista de cuantos quieran examinarlos y juzgar por sí mismos de la podredumbre que encierra ese nuevo Zanjón filipino.

Basta, pues, que para conocimiento de aquellos lectores nuestros que no reciben periódicos de la corte, presentemos aquí en síntesis el contenido de esa documentación repugnante.

En ella aparece confirmado que la iniciativa de la supuesta pacificación partió del general Primo de Rivera, el cual pidió al Gobierno metropolitico la debida autorización para pactar; que este Gobierno, estimulado especialmente por el entonces ministro de Ultramar, el pacifico Moret, no sólo concedió al susodicho general la autorización pedida, sino que le asedió para que á toda costa pactase con Aguinaldo; que nuestros generales Tejeiro y Monet fueron entregados á los rebeldes en rehenes, esto es, como garantía del

cumplimiento de las estipulaciones convenidas; que no es cierta la aseveración, hecha en documentos oficiales, de que los insurrectos se rendían por efecto de combates, no librados aún cuando se empezó á negociar la paz; que ésta se compró á precio de oro, pues el titulado presidente de la república filipina, Emilio Aguinaldo, estimó en la friolera de TRES MILLONES DE PESOS «los compromisos pecuniarios que debían resolverse»; que ese granuja, dictador tagalo, aunque mono, engañó como á chinos al general Primo, al no menos primo Moret, al sagaz Sagasta y á todos sus compañeros políticos; que los insurrectos sometidos ocultaron la mayor parte de sus armas, para tener el gusto de someterse otra vez; que no renunciaron ni por un solo momento á sus manifiestas aspiraciones á la independencia final del Archipiélago; que por consiguiente, el consabido pacto de Biac-na-batò no fué para ellos sino un medio seguro y fácil de proveerse de recursos, de que carecían, para preparar un alzamiento más formidable contra la soberanía de España, es decir, para hacer con nuestros tres milloneros de duros balas con que asesinar á nuestros hermanos; que las manadas de orangutanes «recién apeados del árbol», en frase de un colega, fueron reconocidas como fuerzas beligerantes; que, además del pacto escrito, se hizo otro de palabra, que consistía en dar á los filipinos ciertas reformas de carácter político; que, como al traidor Aguinaldo no le inspiraban confianza todos los políticos españoles, exigió que no saliera Primo de Rivera del Gobierno general de Filipinas ni Moret del ministerio de Ultramar hasta que las reformas prometidas fuesen un hecho; que...

Pero ¿á qué seguir amontonando basura? Basta y sobra la ya recogida en esos nauseabundos «papeles filipinos» para que todo buen español «aparte la vista con horror y el estómago con asco» de ese estercolero conocido vulgarmente con el nombre de pacto de Biac-na-batò, de donde procede toda esa inmundicia que mancha el honor de España.

Album literario EL SOLITARIO Triste y solo en la Peña, que el mar domina, las olas turbulentas mis ojos miran, y solo al verlas... comprendo ¡Dios eterno! vuestra grandeza. Esas olas que rompen marcos y valles; y rugientes se elevan como montañas son vuestra obra; que admirá más el hombre cuando está á solas. Vuestra mano las mueve, las dá concierto, las acerca á la playa las lleva lejos y en blanca espuma las transforma potente desde la altura. Triste, muy triste vivo sin fé en el alma; y ahora siento yo en ella fuego que abrasa, y desde el cielo, oigo una voz que dice: no seas ateo. Antes miraba triste del mar las olas sin saber como pasan unas sobre otras, y en el espacio triste también veía del sol los rayos. Pero al verte, Dios mío, sobre el espejo de ese mar que refleja la luz del cielo, mi alma se alegra, y te adora y bendice mi tosca lengua. ELOY GARCÍA.

LA GUERRA

(Los siguientes telegramas los recibimos ayer con gran retraso.)

Sampson irritadísimo Madrid 14—2'15 m.

Comunican de Washington que Sampson está irritadísimo y protesta de la política criminal de su Gobierno.

Ha dicho que dimitirá si el ejército no secunda las operaciones de la escuadra, puesto que están las tropas inactivas en Tampa, pasándose los días y las noches cambiando señales para protegerse de un ataque de los torpederos españoles. Ha dicho también que se suicidará si llegara á escapársele Cervera.

Sin novedad Se han recibido telegramas de Santiago de Cuba que dicen: «Dotaciones Oquendo, Vizcaya, Teresa, Colón y destroyers sin novedad.» «Maquinistas Vizcaya sin novedad combate anteaer.»

La expedición de Schafter La expedición mandada por el general Schafter zarpará el sábado de Tampa con rumbo á Cayo Hueso.

De Manila Centenares de chinos abandonan á Manila. Los víveres han alcanzado precios fabulosos.

Las mujeres y los niños refúgiense en los buques extranjeros.

Para los insurrectos Dicen de Nueva York que el barco de guerra Vixem desembarcó en la playa Aseradores, fusiles, provisiones y cartuchos para los insurrectos de Cuba. (Los anteriores telegramas fueron expuestos ayer en las vidrieras del acreditado establecimiento de papeles pintados y drogas de don Luis Pereda.)

Oficial de Cuba Madrid 14—12'30 t.

Se ha recibido el siguiente telegrama oficial de Cuba: En las provincias de Matanzas, Las Villas y Pinar del Río, se han sostenido varios encuentros con los rebeldes.

Estos han dejado en el campo 32 muertos. Nosotros tuvimos en estos encuentros un oficial y un individuo de tropa muertos y 25 heridos.

El general Blanco recorre la isla dando instrucciones para combatir á los yanquis y á los rebeldes cubanos. Añade el despacho que los rebeldes pretendieron cruzar el río Hanabana, siendo bizarramente rechazados con bajas.

Nuestras tropas tuvieron muertos un teniente, un cabo y varios soldados heridos.

Falsas noticias Comunican de Washington dando detalles del soñado desembarco, que dicen han realizado los yanquis en Guantánamo.

Dice el telegrama que los días 9 y 10 los americanos lograron desembarcar en dicho punto, rechazando con numerosas bajas á los españoles, teniendo ellos 18 muertos.

Pormenores Otro telegrama del mismo punto manifiesta que la prensa asociada dá una serie de pormenores acerca del desembarco de los norteamericanos en Guantánamo.

Dicen que los buques de la escuadra Sampson protegían los desembarcos, y que cuando los yanquis llegaron á tierra se vieron en la necesidad de pedir el inmediato envío de refuerzos, pues los españoles luchaban con verdadera bravura.

Primeramente enviaron los yanquis botes exploradores y después de practicadas estas operaciones, con resultados favorables para ellos, desembarcaron felizmente en Guantánamo.

La prensa asociada de Washington que publica estas noticias, enaltece el valor de los soldados españoles, de quien reconoce que luchan hasta el heroísmo.

Falso El señor Sagasta, preguntado acerca de estas noticias que transmiten de Washington, ha manifestado que es completamente falso que los yanquis hayan realizado ningún desembarco en Guantánamo.

Rumores Han circulado rumores de que la escuadra yanqui había bombardeado nuevamente á Santiago de Cuba. También ha negado este rumor el jefe del Gobierno.

Manifestaciones Ha manifestado el ministro de la Guerra que no cree muy comprometida la situación del general Agustín, pues dispone en Manila de cerca de 20.000 hombres y 193 cañones.

Entre éstos hay algunos de gran alcance y de nuevos sistemas, que podrían contestar á la escuadra yanqui si ésta pretendiera bombardear la plaza. Dijo que hay víveres para tres meses.

Bien hecho Se dice que el Gobierno tiene el pensamiento de expulsar de España á los co-

responsables de los periódicos extranjeros.

Desmentido El presidente del Consejo, señor Sagasta, ha manifestado que es inexacto y que carece de fundamento que el gobierno haya emprendido negociaciones de paz cerca de las potencias.

Oficial de la Habana Madrid 14—3'10 t.

El general Blanco ha telegrafiado al Gobierno dándole cuenta de las medidas que ha adoptado para el aprovisionamiento y reconcentración de las tropas en los principales puntos estratégicos de la isla. Blanco confirma que el espíritu público está muy levantado.

Cubanos por España Un despacho del corresponsal del Heraldo en la Habana, que acaba de recibir este periódico, dice lo siguiente: El excabecilla Massó, que ha reconocido la legalidad, continúa con gran éxito en Placetas, la formación de una brigada compuesta de 4.000 cubanos, para combatir á favor de España.

Entre los cubanos que se le han unido en la empresa se encuentra el también excabecilla Damián Caballero, amigo íntimo de Rabí.

Damián Caballero ha dicho que á mediados del pasado mes de mayo se reunieron en Bayamo los principales cabeçillas para tratar de si se aceptaba ó no la intervención de los Estados Unidos.

La discusión manifiesta, duró 36 horas, triunfando al final los partidarios de que continuara la intervención de los yanquis en la isla.

También ha manifestado Caballero que la evacuación por las tropas españolas de algunos pueblos interiores de la isla ha aumentado la impedimenta de los rebeldes con el gran número de mujeres y niños que tienen que sostener.

Desde la salida de Caballero de Manzanillo no se había llevado á cabo ningún desembarco de expedición yanqui.

Buenas impresiones El Gobierno tiene hoy muy buenas impresiones de Filipinas y ha manifestado que en caso de un nuevo ataque, el general Agustín posee medios suficientes para defenderse.

El cañonero «Temerario». El gobierno del Paraguay, según telegrama recibido, ha dado órdenes para que las máquinas del cañonero español Temerario sean examinadas y conceder un plazo para reponer las ligeras averías que parece ha sufrido y obligarle á abandonar el puerto en un plazo dado.

El combate de Guantánamo Un telegrama recibido de Nueva York en el Heraldo da detalles del supuesto combate de Guantánamo, pero de referencias yanquis.

Las referencias estas confirman que en el combate murió el cirujano Git, un sargento y dos soldados. Además desaparecieron dos oficiales y algunos otros individuos de tropa yanqui que iban á la vanguardia.

Los yanquis han retrocedido, no atreviéndose á avanzar, esperando á 70 rebeldes para que los sirvan de guías. Los españoles esperaron á los yanquis ocultos en los matorrales, desde donde les hicieron muchos disparos.

Los buques de la escuadra, con sus reflectores, iluminaban las posesiones españolas, que fueron bombardeadas. La lucha llegó á ser entre yanquis y españoles, cuerpo á cuerpo.

Los oficiales españoles hicieron uso de los revólvers. Vuelve á confirmar el telegrama la desaparición de dos oficiales yanquis.

RODRIGO.

¡No la queremos!

Los últimos telegramas recibidos de las capitales de Europa, acusan un movimiento de avance de las grandes potencias europeas en el camino de la paz; todo parece indicar que se está preparando un gran amasijo internacional, con el deliberado propósito de imponer á España la soberana voluntad de esas bondadosísimas naciones, árbitras de los destinos del mundo, y desearos de evitar á todo trance la efusión de sangre y... las sangrías harto debilitantes que en sus venas comerciales ocasionan las despididas lancetas de la guerra. Las potencias de Europa empiezan ya á contemplar á nuestros generosos enemigos de Norte América, y... atentos sólo, á todo cuanto pueda significar la cesación de una guerra que hiere sus más delicadas fibras, y sus más caros intereses, se apresan á ejercer de pacíficos y amables compondores de nuestras rencillas internacionales, con el piadoso y noble fin de que las armas de los beligerantes, hoy candentes y aguzadas, recobren su primitiva frialdad y su borroso corte, rindiendo su poder ante el bello desideratum de la paz universal, como si acataran aquel santo precepto del Divino Rodentor que se encierra en estas hermosísimas palabras: Amaos los unos á los otros. ¡Gracias, muchas gracias, generosísimas y amables convenciones! Yo alabo como se merece vuestra fina discreción, vuestra bondad sin tasa, vuestra loable iniciativa y vuestra hermosa, magnánima y desinteresada conducta, en pro de la santa causa de la civilización, de la humanidad y de la

justicia! Yo admiro la previsión de vuestros avisados gobernantes, los caritativos sentimientos de vuestros ciudadanos, y que más, yo, en prueba de la admiración que siento por vosotros, os elevaría á todas una estatua colosal, como impecadero recuerdo que perpetuase la santa abnegación de vuestras almas, la tierna y riquísima jalea que rebosa de vuestros sentimentales corazones, y la recta justicia, y la equidad sin tacha, que anidan en vuestras grandes y puras ó incorruptibles conciencias!

¡Si, amabilísimas mediadoras y dirimidoras de nuestras litigiosas desventuras, yo os levantaría esa estatua! A ti, carosísima Francia, nuestra muy amada vecina, te pediría prestados los materiales, aunque tuviera que ir a las minas de Rusia, que acudirían solícitos á esquivar á la obra; a Rusia, tu aliada, se la haría de pelo de conejo, aunque tuviera que descatar la especie en toda la Península ó islas adyacentes; la de Alemania sería de carbón, y la colocaría en el punto más conveniente para que pudieran proveerse de este combustible sus escuadras; á Italia, de palo de Abisinia, como recuerdo á sus empresas coloniales y... á los estaceros de S. M. el Negus; á Inglaterra... de sangre coagulada, con un remate en la cúspide figurando dos grandes y formidables dragones infernales, que podrían ser, dadas sus decididas aficiones de voracidad y antropofagia, los humanitarísimos lo-ros compañero Salisbury y ciudadano Chamberlain; y, para terminar, á nuestra pariente política, Austria, la patria de los Magyares y de los cauderos húngaros, le levantaría una estatua de queso con bajo-rollos de mantecilla de Soria, en atención á su pastosidad y poca consistencia.

Pero vamos á cuentas: ¿cómo se va á verificar la amigable intervención de las campañadas escuadras de nuestros pensamientos? ¿Es que vuestros mercedes van á reconocer por fin la justicia de la causa de España, y á vindicarla por tanto, reabando para ella la indiscutible sanción de todos sus derechos vulnerados? ¿Es que por fin, usaredes van á hacer comprender á los bandidos que pretenden despojar á España de sus legítimas propiedades, que no están dispuestas á tolerar la explotación, y que están decididas á aplicar todo el peso de la ley al vil saltador que disfraza su rapina bajo capa de falsa humanidad? ¿O es que á semejanza de otra de nuestras recientes justicias pretendéis cortar por lo sano, amputando los remos que no invade la gangrena de un pueblo que padece, pero entero y varonil para que no pueda defenderse?

Si venis animados del espíritu recto y justiciero y con ánimo resuelto da que prevalezca la bondad del derecho, enhorabuena, venga al campo de batalla alzando entre los combatientes la hermosa enseña de la paz; pero si por el contrario, nada os importa el derecho, y atentas solo á vuestro mudo interés, venis á imponer vuestro fallo injusto ordenando al débil que cese en la defensa de su causa, que es noble y santa, y acepte las condiciones leoninas y brutales del enemigo á quien vuestro mezquino egoísmo otorga el título ridículo de vencedor, entonces, podéis guardar en el fondo de vuestras almas miserables, las torcidas intenciones que alimentáis.

España no aceptará nunca la imposición de la fuerza brutal é imperativa; rechazará ese fallo criminal y autoritario, que atenta contra todas las leyes de humanidad y de justicia; se alzarán majestuosas y arrogantes, sobre su propia desgracia, y retará al mundo entero, levantando eu su bandera sin mancha, el honor de Europa, arrojado en el fango por los esclavos del velloco de oro, de la ambición y de la infamia!

¡Ya lo sabéis, naciones todas del continente europeo! España podrá perder sus colonias, y hasta el suelo de su nativa existencia, pero sabed bien todo eso lo perderá cuando haya quemado el último cartucho, y cuando no quede un español que pueda esgrimir una navaja!

Cuando se acabe la carga para los cañones, nos quedan los fusiles, cuando la de éstos, se arman las bayonetas y cuchillos, y cuando se acabe todo, quedará siempre el corazón del pueblo español, más grande que la desgracia, más templado que el acero y más rico en nobleza é hidalguía, que todas las noblezas de doble y que todas las hidalguías incluseras de las razas bastardas y cobardes!

MANUEL DELGADO Y URANGA.

Junio 14, 1898.

¿Dónde está la escuadra?

Ya está pasando de castaño oscuro lo que ocurre con la escuadra de Cervera, la cual ha llegado á constituir un difícil acertijo y á ser motivo de discusiones empeñadas y de apuestas importantes. Será que el deseo ha engañado al pueblo, pero desde que se libró la terrible jornada de Cavita y quedamos huérfanos de defensa marítima en el Archipiélago, ha venido diciéndose que la escuadra de Cervera va á Filipinas, á donde estará para llegar pronto.

Han circulado informes contradictorios, se ha disputado, se han comparado hipótesis con hipótesis, se ha pasado el pro y el contra, y, al fin, hemos quedado en que no se sabe si la escuadra está en Santiago de Cuba ó va hacia Filipinas, donde debe hallarse ya, ó muy cerca, si emprendió el viaje en aquella dirección en la fecha que se señala.

Sobre todas las noticias que han circulado respecto de esto, dando por seguro y fuera de discusión que la escuadra de Cervera ha ido á Filipinas, vinieron las oscuras, pero claras palabras que el ministro de Marina pronunció en Cádiz, en una entrevista con un periodista.

Y sobre esto, y sobre lo que dice un telegrama que hemos recibido y que en este número publicamos, léase lo siguiente, que el otro día escribió El Basco, de Bilbao.

¿ÁNIMO!

Sabemos por buen conducto que la escuadra del almirante Cervera llegará el lunes próximo á la bahía de Manila, al mando del señor Paredes.

Y así lo publicamos porque el patriotismo nos lo dicta para que el espíritu de nuestros compatriotas sea de pronto se acerca el momento de vengarse lo de Cavite.

La noticia cundió rápidamente por Bilbao, provocando los naturales comentarios de los periódicos.

Uno de ellos, El Pormenor, comentó esto y dijo: «El día en que tuvieramos que felicitar á El Basco por haberse realizado su afirmación, sería gran día para nosotros, que antes que todo, y por encima de todo, somos españoles.»

A lo cual ha respondido El Basco con las siguientes significativas palabras: «Pues siendo así, esperamos que en breve habrá de felicitarlos El Pormenor por haberse confirmado nuestra noticia con la oficial de la llegada de nuestra escuadra, EN LA QUE VAN LOS TRES ACORAZADOS VICIAJOS á las aguas de Manila.»

Y nada más por hoy. Como ven nuestros lectores El Basco no se anda por las ramas, ni se cae en los creemos ni en los suponemos, si no que asegura, y tan rotundamente y con tanta firmeza, que nuestra creer que el colega no esté completamente seguro de lo que dice.

La presencia de Cervera en Santiago de Cuba es cierta; pero la partida de la escuadra sin el almirante se explica diciendo que ésta va al mando del señor Paredes.

En cuanto á la estancia del Colón en Santiago,

tampoco es cosa que pruebe nada, pues los autores de esa hipótesis que tanto juegan está dando advertencia, como El Bosco, que los buques que van a Filipinas son el Infanta María Teresa, el Vizcaya y el Oquendo, a los cuales algunos añaden un destructor, porque no es cosa de pararse en barco más de menos.

Nosotros no decimos nada por nuestra cuenta, porque nada sabemos, ni nada podemos deducir de esta batalla de noticias contradictorias. Encontramos muy posible que esté en Santiago; pero no reputamos de imposible su viaje a Filipinas.

Nuestra opinión como la de la mayor parte de los españoles, se reduce a un bien pudiera ser, como el de los discretos y famosísimos doctores de El rey que cabió.

Ahi acaba nuestro saber.

Crónica provincial

En Molledo

Cumpliendo los deseos de nuestro excelentísimo Prelado se celebró el domingo 12 del corriente una función religiosa en el pueblo de Molledo para pedir al Dios de las batallas, piedad por nuestras culpas, auxilio y protección para los heroicos defensores de la integridad de nuestra amada España, contra la inicua usurpación de la soberanía y metálica república norteamericana.

Reunieron en el espacioso campo de la iglesia donde se había de celebrar el santo sacrificio de la misa, los pueblos de aquel arciprestazgo, acudiendo cada uno con las insignias parroquiales en procesión, cantando el Rosario y las Letanías. Era un cuadro verdaderamente edificante y conmovedor.

El Incentivo Sacrificio se celebró en un altar ricamente engalanado y puesto en el campo por ser imposible que la iglesia pudiera contener a la inmensa muchedumbre de fieles.

La parte musical estuvo a cargo de la capilla del Seminario Conciliar que cantó admirablemente una solemne misa.

El M. I. señor don Ricardo G. Pintor, fué el encargado de dirigir la palabra a los oyentes. Dadas las dotes singulares que le acreditan para la cátedra del Espíritu Santo, puede suponerse la brillante oración que pronunció.

Después de la misma se organizó una procesión admirablemente ordenada, llegando hasta la ermita de San Roque situada al extremo del pueblo. En todo el trayecto los balcones estaban vistosamente adornados con colgaduras, banderas nacionales e infinidad de columnas de flores que el buen gusto de los habitantes de Molledo supo prodigar abundantemente.

La iniciativa de tan inolvidable función religiosa-patriótica se debió al Ayuntamiento de aquel pueblo, del cual es dignísimo alcalde el señor don Luis de Bustamante, hermano del bizarro marino, honra de su patria y de la Montaña don Joaquín Bustamante; al virtuoso Arcipreste de Iguala y párroco de Molledo don Eduardo Miquel y al distinguido jefe de Estado Mayor don Luis Torres de Quevedo.

Felicidades al pueblo de Molledo en general y a sus autoridades en particular por la brillantez y solemnidad de tan hermosa fiesta.

"Vida Nueva"

Así se titula un periódico semanal, modernista, anticatólico, cursi, hipócrita y petulante, cuyo primer número se ha repartido gratis por ahí para que sirva de anzuelo y propaganda.

Ve la luz en Madrid, y son sus redactores Eusebio Blasco, Vicente Blasco Ibáñez, Mariano de Cavia, Fernández Villegas (Zeda), Jurado de la Parra, Enrique Llorca, José Nakens, Luis Parra, Galdós, Jacinto Octavio Picón, Sellés, Rodrigo Soriano, Felipe Trigo y José Verdes Montenegro. No se dice quién sea el director; pero el redactor principal debe de ser Eusebio Blasco, uno de los hombres más cargados del mundo, que porque vivió en París algunos años y escribió en el Fíguro, se figura que es mucho más listo, más instruido y más "hombre del día" que todos los demás españoles, y hasta parece probable que sueña con ser el salvador de España.

Vida Nueva tiene, según dice, muchos colaboradores. La lista de ellos es muy larga, pero acaso no han contado los organizadores de este periódico, ó lo que sea, con todos los que en la misma figuran. De estos colaboradores, unos son, desde el punto de vista religioso, hermanos de Galdós, Nakens, Cavia, etc., como Clarín, Dicenta, Dorado, González Serrano y compañero Iglesias; otros pertenecen a un grupo más moderado y descolorido, como Nuñez de Arce, Vital Aza, Catarineu, Salvador Canals, Royo y Villanova, etc.; y algunos, que es lo más triste, han escrito muchas veces cosas excelentes como católicos: tales son Pedro Barrantes y nuestro Menéndez y Pelayo.

Quiéres ver Vida Nueva una tribuna en la que quepan todas las ideas y todas las opiniones. «Venimos—añade—a propagar y defender lo nuevo, lo que el público ansía, lo moderno, lo que en toda Europa es corriente, y aquí no llega por vicio de rutina y tiranía de la costumbre. Y con esto queda sentada que Vida Nueva será no el periódico de hoy, sino el periódico de mañana. Los nombres de las personas que en el han de escribir semanalmente, deben convencer al público de que esta publicación será todo lo que se quiera y la quieren llamar, pero no será nunca reaccionaria.»

«Claro que no! Pero en vez de reaccionaria, que es término vago y poco castellano, debió decir: «no será nunca católica». ¿Cómo había de serlo, estando escrita por Nakens, Galdós, Picón, Sellés, Cavia, Blasco, etc?»

«Cuánta majadería en el programa de Vida Nueva. ¿Qué es lo que viene a propagar y defender este periódico? Lo nuevo, dice, lo moderno, lo que en toda Europa es corriente... ¿Y qué es ello, si se puede saber?... Es decir, como saber, ya lo sabemos; pero ¿por qué se debe seguir hablando así, como los progresistas de principios del siglo, y no se ha de decir claramente lo que hay? Vida Nueva (vaya una novedad!) es atacar a la religión católica y vivir como si estuvieramos en el mundo para gozar y hacer el ganzo?»

Porque si se dice esto, ¿dices Vida Nueva? Sin embargo, ¿no basta decir para conocer lo que será el periódico, lo que se expresa en el programa, que cada redactor podrá opinar y escribir como le parezca? ¡No! No basta; ya lo hemos visto. ¿Y tampoco será suficiente leer como se lee en el primer número un soneto indeciblemente de Joaquín Dicenta, y una porción de barbaridades de otros autores? Para algunos tampoco, como vean que al lado de esos disparates, hay cosas inofensivas y aun discretas.

Pues bien: aunque nuestra voz es tan humilde, nosotros cumplimos un deber diciendo que Vida Nueva es un periódico de más mala especie, y una nueva calamidad que cae sobre España. ¡Ojalá desapareciera cuanto antes!

Sépas, además, que El Cantábrico en su número de ayer da cuenta de la aparición de ese semanario copiando parte de su programa, y añadiendo:

«En el primer número vemos trabajos de Eusebio Blasco, Jacinto Octavio Picón, Emilio Castelar, Eugenio Sellés, Benito Ibáñez, Campaño, Pablo Iglesias, Fernández Villegas (Zeda), Mariano de Cavia, Rodrigo Soriano, Jurado de la Parra, Dicenta, Emilio Ferrari, Vital Aza, José Nakens y otros.

«Con la enumeración de estas firmas quedamos excoados de encarecer la amabilidad del colega, a quien deseamos larga y próspera vida.»

«Pobres lectores de El Cantábrico, si atienden esta recomendación! En el primer número de Vida Nueva leerán, por ejemplo, entre otras cosas no menos provechosas, que «Armand Charpentier hace algunas consideraciones acerca del amor en el matrimonio, para deducir que el universal adúltero nuestro lo fatiga y alarga el pacto conyugal, fundado en la fidelidad recíproca de los esposos. Califica este pacto de irrisorio, y protesta contra el matrimonio, inmutable como la tierra, engañador como la religión y cruel como la guerra.»

«Ah, señores de la Vida Nueva en España quedan todavía muchas personas decentes, y no queremos vivir a lo bestia.

Las órdenes religiosas en Filipinas

(CONTINUACIÓN)

Y por su significación patriótica

Aparte su carácter esencialmente religioso, tienen los religiosos del Archipiélago otra significación que los hace odiosos a los separatistas: son la única institución española permanente y de arraigo en las islas, con organización propia y vigorosa, perfectamente adaptada a estas regiones. Mientras los demás peninsulares están aquí cumpliendo su deber más o menos tiempo, según conviene a sus intereses particulares, sin otro vínculo que a Filipinas les ligue que su propia conveniencia, sin conocer el idioma del país, ni tener con los naturales más relaciones que las de un trato superficial, los religiosos venimos aquí para aquí sacrificar toda nuestra existencia; formamos en el Archipiélago como una red de soldados de la Religión y de la patria, esparcidos hasta por los más retirados pueblos de las islas; aquí tenemos nuestra historia, nuestras glorias, la casa solariega por decirlo así, de nuestra familia; y dando un adiós eterno al suelo natal, nos condenamos voluntariamente, en virtud de nuestros votos, a vivir perpetuamente consagrados a la educación moral, religiosa y política de estos naturales, por cuya defensa hemos librado en todo tiempo campañas que, sin las crudezas y exageraciones piadosas de Las Casas, han reproducido constantemente en Filipinas la figura del inmortal defensor de los indígenas americanos.

Astucia de los cabecillas del filibusterismo. «En este punto hay que confesar que son lógicos los cabecillas del filibusterismo. Los regulares se han dicho que son los españoles de mayor arraigo ó influencia en el país, y los más queridos y respetados del pueblo, ¿no transigen, jamás transigirán con nuestros proyectos? Pues pidámos su expulsión, y que de un momento a otro desaparezcan; y si no lo conseguimos, destruyámoslos, y puesto que hay muchos peninsulares que, influidos por los errores modernos ó llevados de ignorancia ó de mala pasión, dan oídos a los que gritan contra los religiosos, gritemos mucho, formemos un haz poderoso contra ellos, conjurémonos en logias y clubs políticos, y pidámos a todo trance medidas depresivas y exterminadoras del Clero regular; y esos peninsulares nos irán sin miedo a que nos tengan por filibusteros. Se dirá de nosotros que somos libavales, que somos reformistas, que somos demócratas, que somos hasta masones y librepensadores; pero eso no importa. También lo son muchos peninsulares, también ellos gritan contra los religiosos, también ellos piden la libertad de pensamiento, la libertad de imprenta, la libertad de asociación, la secularización de la enseñanza, la desamortización eclesiástica, la supresión de los privilegios del clero; también ellos gritan contra la terrible teocracia, y no tienen reparo en difamar a los religiosos y en achacarles todo género de inculpaciones.

«Esa es, excelentísimo señor, la consigna que para sus fines separatistas, y principalmente desde la paz de Bae-na-bat, se han dado todos los filibusteros, y cuantos de un modo ó de otro procuran la emancipación del país. Nada contra España, nada contra el rey, nada contra el ejército, nada contra la administración española: decid que si así habéis levantado en armas, ha sido exclusivamente por los abusos del clero; que no intentabais separaros de la Metrópoli; que sólo queríais las modernas libertades y la desaparición de las órdenes. Y aun cuando todos los documentos, judiciales y extrajudiciales, en que constan los planes de los conspiradores, y los actos todos del cantón de Cavite durante su efímera emancipación, demuestran lo contrario, nos esforzaremos por decir que ese no era el pensamiento de los rebeldes, que eso era cosa de algunos exaltados ó locos, pero que la gran masa de los sublevados sólo se levantó en armas por anhelar esas libertades. La multitud de españoles seglares de toda clase y profesión sacrificados; los incontables indígenas muertos ó vejados de mil maneras, por conservarse fieles a la patria, los gritos de ¡muera los castillos! y ¡vivan los tagalos!; los sellos de república tagala, república filipina, ejército libertador; las alocuciones y circulares de la asamblea ó consejo supremo, la flamante constitución katipunesa en signos de misteriosa clave y la redactada en Bae-na-bat; y por este estilo, infinidad de hechos y documentos, muchos de ellos recentísimos, que hasta la saciedad demuestran evidentemente el carácter anti-español y separatista de la insurrección, todo eso lo ignoramos ahora gritando ¡viva España! ¡viva España! Y con esos gritos, seguros estamos de que se nos atenderá, y de esa manera más fácilmente podremos llevar al logro final de nuestros deseos.

«Esa es la lógica y tática de los filibusteros, y hay que confesar que en eso muestran tener talento práctico y conocer perfectamente la sociedad que los rodea. Si hubieran dicho que la insurrección había sido provocada por los excesos de los empleados, de los militares, de los Gobernadores, de los administradores de Hacienda; si hubieran puesto de relieve la multitud de abusos que en una ú otra forma (aunque jamás por la nación, ni por la mayoría de sus hijos) se han cometido contra el indígena, y á eso hubieran atribuido el levantamiento en armas, tendrían ahora de frente a todo el elemento peninsular, y su voz no hubiese tenido el menor eco, ahogada por la más poderosa de otros que hubieran salido en defensa del nombre español y que les hubiesen cerrado la puerta á todos los medios de propaganda y agitación que ahora explotan. Pero declamando contra el clero, y pidiendo las libertades que éste por conciencia no puede aprobar, tenían por lo menos asegurada su campaña, y en parte quizás el éxito de la misma.

(Continuará.)

CÁMARA DE COMERCIO

Bajo la presidencia del señor Fernández Baladrón y con asistencia de los señores Valle, Mowinkel, Cava, Vial, López Dórga, Alonso, Colomer, Saro, Colongues, Ribalagay, Odriozola, Gutiérrez Vélez y Salazar, celebró ayer sesión la Junta directiva de la Cámara de Comercio.

El secretario da lectura del acta de la sesión anterior y se aprueba.

Se da lectura de una real orden de la Dirección general de Agricultura accediendo a los deseos de la Cámara respecto a que viniere á esta capital una comisión de profesores de la Escuela de Comercio de Valladolid para examinar a los alumnos de ésta.

Se lee una comunicación del Alcalde dando cuenta del acuerdo tomado para reunir cantidades con destino á las obras de defensa de este puerto.

El presidente dice que ayer se constituyó la Junta de defensa bajo la presidencia del gobernador general interino don Dimas Martínez, y de la cual forman parte el señor Obispo de la diócesis como presidente honorario y todos los presidentes de las corporaciones de la capital.

Considera de gran importancia el deber de ayudar á la Junta de defensa, facilitándole el dinero necesario.

Afortunadamente el pueblo de Santander cuenta ya con 120.000 pesetas para las obras de defensa, pero esto no es bastante.

El general Marín en su visita dijo que eran insuficientes las obras proyectadas y que para que la defensa fuese completa, era necesario establecer baterías en Langre, Cabo Mayor y San Pedro del Mar.

Añadió que cuando llegara á Madrid trabajaría para que se envíen cañones de mayor calibre que los proyectados.

Por gestiones del general Marín se ha conseguido que el batallón de cazadores de Estella que está aquí de guarnición con el carácter de provisional, quede con el carácter de definitivo.

Añade el presidente que se pueden sacar recursos de lo recaudado en esta capital para la suscripción nacional, puesto que la base de esa recaudación se formó por gestiones del acaudalado, presidente de la Diputación y de la Cámara y Liga de Contribuyentes, y con el propósito de destinar las sumas á la defensa de Santander.

Puesto que el Gobierno destina la suscripción nacional á la defensa de los puertos, nada mejor que lo que se ha recaudado se destine á las obras de defensa.

Por tanto propone que se pida al Gobierno que permita que las cantidades ingresadas en la sucursal del Banco de España pasen á poder de la junta de defensa.

Se aprueba, así como autorizar al presidente señor Baladrón para que haga todo lo necesario para el logro de este asunto.

Se ocupa también el presidente de las dificultades puestas por la Aduana para la adquisición de los rails que la compañía del Norte facilita.

Propone pedir al ministro de Hacienda que dispense el pago de los derechos de dichos rails. Se aprueba.

La Cámara de Alicante pide apoyo para pedir al Gobierno que rebaje los derechos del bacalao.

El señor Mowinkel no lo cree oportuno porque los países productores aumentarían el precio en la misma cantidad en que se rebajaran los derechos.

Se acuerda que pase á estudio de la comisión correspondiente.

Son bajas en la Cámara don Ildefonso González y don Francisco Gómez.

El presidente da cuenta de los trabajos realizados por la comisión de la Cámara encargada del pan del obrero.

Dice que calcularon que podrían soportar los gastos hasta fin de julio próximo, suponiendo que se facilitarían 4.000 bonos de pan, pero resulta que ha habido que facilitar más de 8.000 diarios.

No se imaginaron que en Santander había tanta necesidad, pues lo repartido diariamente significa un socorro para más de 24.000 personas.

A pesar de sus esfuerzos para que la suscripción aumentara, no ha sucedido así, y tendrán que suspender tan benéfica obra muy pronto.

Hasta el día 1.º de junio se han repartido bonos que representan 106.188 kilos de pan, que han importado más de 32.000 pesetas.

La comisión no dispone más que de seis mil pesetas.

Tiene esperanza de que para fines de este mes se rebaje el precio del pan en vista de que se ha rebajado el precio del trigo y la cosecha de España promete ser abundante.

Añade que es de lamentar que tan benéfica obra no puede realizarse por lo menos hasta esa fecha.

Se harán nuevos llamamientos á las personas acomodadas para ver si puede seguirse repartiendo bonos hasta fin de este mes.

Habla de la conducta de los panaderos que nada han hecho en pró de una obra tan caritativa y que á ellos venía á beneficiarse.

El señor Saro dice que un panadero se ha quedado con la subasta del pan para la Casa de Caridad facilitándole á 48 céntimos el kilo. Pregunta por qué la Comisión no ha conseguido una rebaja semejante.

El señor Odriozola contesta que ya la Comisión hizo toda clase de gestiones, pero que no pudo conseguir nada de los panaderos por la disparidad de opiniones que entre ellos reinaba.

Se les reunirá en breve para tratar de que rebajen el precio.

Da cuenta también de la nueva subvención de 250 mil pesetas por ocho años á la Junta de Obras del Puerto, hecha por el señor Gamazo.

Propone que se le den las gracias. Se aprueba.

Habla después del recibimiento de que fueron objeto cuando acompañaron á Castro al general Marín, tanto en dicha villa como en Laredo y Santoña.

Hace grandes elogios de Castro, de quien dice que la capital tiene que aprender algo.

Propone se den las gracias más expresivas á los alcaldes de Santoña, Laredo y Castro. Se aprueba.

Propone pedir al Gobierno que se conceda á los productos de las Antillas el ingreso en la Península, libres de todo gravamen.

No habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

Por un guardia municipal fué recogido ayer un kilo de pescado vendido por una pescadeta en la Plaza del pescado, por suponer que no tenía el peso justo.

Se procedió á pesarlo y se vió que faltaban 140 gramos.

El guardia reconoció los pesas de dicha pescadeta y la recogió dos por falta de peso, una de kilo á la que faltaban 70 gramos y otra de medio kilo á la que faltaban 40 gramos.

La joven santanderina señorita Emilia Villalaveitia, recientemente recibida de maestra superior después de brillantes ejercicios en los que obtuvo la honrosa calificación de sobresaliente, tomó posesión el sábado último de la escuela de niñas de Guriezo.

Movimiento demográfico

del día 14 de junio:
Nacimientos: 3 varones y 4 hembras.
Defunciones: María Dolores Mijares y Lastra, 6 años, Mac Mahón.
Remigio Rafael Menocal, 46 años, bahía.
Ladislada María Sánchez Soto, 1 año, Padilla, 1, primero.

Teresa Peroni Carrillo, 1 mes, Cubo, 3, tercero.
Cecilia Angela Peral Santander, 4 años, Plaza de los Remedios, 3, primero.
Cipriano Santa María Campo, 48 años, Peñacastillo.
Concepción Beivide Torre, 38 años, idem.

El domingo 19 del corriente se celebrará en el santuario de la Virgen del Carmen de Las Fraguas una solemne función religiosa para pedir á la Reina del Cielo el triunfo de nuestras armas.

A las diez y media se celebrará misa solemne en la que predicará un R. P. Capuchino, y á las tres de la tarde, procesión con la venerada imagen.

Asistirán los doce pueblos circunvecinos despedidos por sus respectivos párrocos.

A un jovenito hijo del honrado guardia municipal Julian Cortes, se le han extraviado ayer á la una de la tarde, cien pesetas en tres billetes del Banco de España, desde la casa de don Rafael Grecia, paseo de la Concepción á la calle de López de Vega.

Se ruega á la persona que los haya encontrado se fije en la buena obra que puede ejercer al devolverlos á su dueño, calle del Puente, número 20, cuarto piso.

Ha terminado su carrera de maestra superior la señorita doña Elisa Raba y Villegas, habiendo obtenido durante la prueba de ejercicios brillantes notas y en relevada todos los ejercicios sobresalientes.

Damos la más cordial enhorabuena á dicha señorita, así como á su familia y conocidos profesores doña Adelaida y don Juan Camino.

Un dependiente de uno de los establecimientos que hay contiguos á la Pescadería llamó yanqui á un individuo que por allí pasaba.

El insultado se dirigió en actitud hostil contra el otro, pero éste echó á correr, haciéndolo también el primero arrojándole algunas piedras.

La oportuna intervención del guardia de punto puso fin á la persecución.

Anteayer ocurrió un suceso muy censurable del que esperamos que el señor alcalde se ocupe, y obre en fíjcon energía, siquiera para velar por el prestigio de la autoridad que representan los guardias municipales.

Un joven de familia bastante conocida estaba arrojando piedras á uno de los árboles del boulevard.

Los guardias que allí ejercen vigilancia trataron de conducirlo al principal pero se opuso un grupo como de 20 á 25 juveniles como aquel, que con actitud hostil impieron que los guardias cumplieran con su deber.

Dichos guardias tomaron los nombres de algunos de esos jóvenes y ahí tiene el alcalde en donde poder imponer el oportuno correctivo.

El día 28 del actual tendrá lugar en la Comisaría de Guerra de Santoña un concurso para la adquisición de aceite vegetal, petróleo, arroz, azúcar de pilón, blanco y terciado, azucarillos, bizcochos, carbón vegetal, chocolate, gallinas, garbanzos, huevos, jabón común, jamon, leche de vaca, manteca, merluza, pasta para sopa, patatas, pichones, pollos, tocino, velas de esperma, vino común y vino generoso, con destino al Hospital militar de aquella plaza.

El concurso será por las cantidades que se consideren necesarias para las atenciones del próximo mes de julio, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en aquel establecimiento.

En virtud de lo acordado por el Ayuntamiento, la Alcaldía anuncia el concurso para la provisión de la plaza de capellán del Cementerio de Ciriego, vacante hoy, con el haber anual de 1.500 pesetas.

Los señores sacerdotes aspirantes á dicha plaza presentarán sus solicitudes con los testimonios que acrediten sus méritos, expedidos por los respectivos Prelados, en la secretaría municipal, durante el plazo de diez días.

En breve abrirá el Banco de España una negociación para descontar los cupones del Exterior y las Cubas del vencimiento de 1.º de julio.

Ambos gozarán de la misma bonificación del cambio por pagarse en francos y no aplicarse la ley sobre el Exterior hasta octubre.

En un periódico de Oviedo leemos con satisfacción que la herida que recibió el valiente é ilustrado coronel de artillería señor Ordóñez en el último y duro combate de Santiago de Cuba, es sólo una ligera contusión que no le impide seguir prestando sus valiosos servicios á la patria.

Como la noticia se refiere á informaciones recibidas por la familia de aquel valiente militar, nos merece entera confianza.

Habla del banquete dado en honor de Deschamps y dice: «El capitán de estado mayor, señor Botín, ayudante del general señor Aguirre, se levanta á brindar.

Nervioso, agitado, con lágrimas en los ojos; como si el corazón del ilustrado joven guerrero se dilatase para dar salida á todos sus poemas de tiernísimos sentimientos, dirige al capitán del Monserrat y le dice:

«Además del saludo que para las costas peninsulares le encargó el señor coronel Yaquez, yo quería también hacerle otro encargo: dígame á los españoles de allá; dígame á nuestras madres y á nuestras esposas y á nuestros hijos, que aquí estamos todos dispuestos á defender á España, como cuadra á hijos de esa nación hidalga; dígame que vamos á la victoria absoluta, al triunfo completo, para que los que mueran en esta contienda, vayan con su alma purificada en la lucha santa y con la muerte heroica, envuelto su cuerpo con la bandera de la patria, á guisa de sudario, á gozar de la vida eterna en la gloria; y los que queden, para que regresen allá, ceñida la frente con el laurel de la victoria.»

El señor Botín arrancó frenéticos aplausos, porque aquellos recuerdos que enyabiá á la madre patria, envueltos en copiosas lágrimas, conmovieron doblemente á todos los concurrentes, prorrumpiéndose en vivas á España, al Rey, á la Marina y al Ejército.

El espada Antonio Revorte ha comprado en una importante fábrica de Valencia 30 metros del más rico terciopelo para dedicarlo á un manto de la Virgen de las Angustias de su pueblo, de cuya cofradía es camarero mayor; y hace donación de 15.000 pesetas para los bordados y confección del precioso manto, que resultará digno de la Virgen que se venera en Alcalá del Río.

En el Ayuntamiento de Hermandad de Campo de Suso, se hallan vacantes dos plazas de médicos titulares de aquel Ayuntamiento, una para los pueblos de la parte Oeste y la otra para la del Este, con el haber anual de 500 pesetas.

Las solicitudes se dirigirán á la Secretaría de aquel Ayuntamiento en el plazo de ocho días.

Han sido declarados prófugos por el Ayuntamiento de Luena, los mozos Pedro Martínez Martínez é Hipólito Saiz López.

En los Ayuntamientos de Santillana y Santurde de Reinos, se hallan expuestos al público, por término de ocho días, los repartimientos de la contribución territorial.

Con destino á la suscripción nacional se han recaudado en el Ayuntamiento de Udiás 2.142 pesetas 95 céntimos.

Es la segunda lista de suscripción que ha formado dicho Ayuntamiento y en ella figura la Real Compañía Asturiana con 2.000 pesetas.

Romaneó

El del día 14 fué el siguiente:
17 reses mayores y 21 menores, con peso de 3.841 kilos.
Corderos, 4, con peso de 325 kilos.
Corderos, 34.

Bolsa oficial de París de ayer

3 por 100 francés, 103'15; 3 1/2, 106'25; 4 por 100 exterior español, A. 39'40; B. 38'80; C. 35'25; D. 34'50; E. 34'25. Consolidados, 111 5/16.

Liga de Contribuyentes

Bajo la presidencia del señor Saro se reunió ayer la Liga de Contribuyentes.

Se tomaron los siguientes acuerdos:
Hacer las gestiones necesarias para que la Junta Central de la Suscripción nacional conceda parte de las cantidades recaudadas para realizar las obras de defensa.

Gestionar también para que no se cobren derechos por la introducción de rails con destino á dichas obras.

Enviar una comunicación al señor alcalde de Castro Urdiales, dando las gracias á cuantos en dicha villa obsequiaron al general Marín y á los que le acompañaban, entre los cuales se encontraba el presidente de la Liga, señor Saro.

Tratar de conseguir que no se cobre el impuesto de la cédula á los guardias municipales, por considerarlos fuerza armada.

Pedir la supresión de concierto para el pago del impuesto sobre los azúcares peninsulares.

Dar las gracias á los señores Gamazo, Aparicio y Sarabia por haber conseguido que se prorrogue por ocho años la subvención para las obras del Puerto.

La provincia de Agustinos del Santísimo Nombre de Jesús, de Filipinas, China, España y Roma, ha publicado un estado general, por el que resulta que es provincial en Manila el M. R. Padre Fray Manuel Gutiérrez, y Vicario provincial y procurador en Madrid el M. R. Padre Fray Tomás Fita.

El número total de almas que administran es el de 2.345.581.

Los bautismos en 1896-97 fueron 115.177, los casamientos 16.706 y 51.578 las defunciones.

La fuerza de la guardia civil reconcentrada en Castro Urdiales al mando del capitán señor Samaniego y del teniente señor Sánchez, marchó el viernes á sus respectivos puntos.

El benemérito cuerpo de la guardia civil, entrará en lo sucesivo con 3.000 guardias más, destinados especialmente al aumento de fuerzas en Andalucía y Cataluña. El director general del Arma señor Palacio, viene ocupándose en la organización de ambos tercios.

En la caja del Banco en Madrid, se han presentado algunos billetes falsos de la serie de 25 pesetas, emisión de 24 de julio de 1893, cuyo aspecto tiene algún parecido con los legítimos, aunque fácilmente se advierten las diferencias más notables, á un ligero examen.

En los falsos es tosco el grabado del anverso, principalmente en el busto de Jovellanos, que aparece borroso; la tinta es más pálida y menos azul; la numeración de diferente tipo y mal impresa; el papel es más áspero y está compuesto de dos hojas sobrepuestas; la cinta del margen izquierdo no presenta por el anverso el color de los hilos de que está formada; la cabeza transparente de la derecha aparece como un borrón, y en la leyenda del talón cortado de la izquierda, debajo de las palabras «Banco de España», donde dice 25 pesetas, estas medias letras resaltan por claro en los falsos y por obscuro en los legítimos.

NOTICIAS

El guardia municipal Gumersindo Toca, detuvo ayer á un muchacho de 17 años, llamado Isidro Medrano, por haber hurtado dos paraguas en la escuela pública de niños situada en la calle de la Compañía, número 5.

Además de estos dos paraguas que fueron recuperados, faltó otro que no se sabe quien lo llevó.

Como habla un montañés

El periódico Las Villas, que se publica en Cienfuegos, inserta una larga relación de la despedida que en la perla del Sur de Cuba se hizo al señor Deschamps, oficiales y tripulantes del Monserrat, cuando salió de aquel puerto, burlando la vigilancia de los yanquis, con rumbo á la Península.

De dicha relación entresacamos lo siguiente por referirse á un valiente oficial del ejército de Cuba estimado paísano nuestro, el capitán de estado mayor don José Botín.

RESUMEN

Somo y Loreda...	Pesetas 101'25
Suesá...	139'45
Castanedo...	34'25
Carriazo...	36'90
Suma total...	Pesetas 311'85

Le advertí que después de la operación ya no volvería a hablar más, por lo que le invité, si tenía algún deseo que expresar, a manifestarlo, porque serían las últimas palabras que pronunciaría en su vida.

Todos los circunstantes esperaban con verdadera curiosidad a que hablase el pobre paciente, quien después de breves momentos de reflexión, dijo:

«Alabado sea Nuestro Señor Jesucristo.» Tales fueron sus últimas palabras, que constituyen un rasgo de verdadera sublimitad.

Mercancías

Llegadas ayer, por pequeña velocidad, en el ferrocarril del Norte:

2 bultos vino á Valdés; 2 idem idem á Terán; 1 idem idem á Ruiz; 1 idem idem á Cantero; 5 idem huevos á Grado; 2 idem alcohol á Mellado; 2 idem salchichón á Otero; 67 idem paja á Pascual; 1 idem garbanzo á Rodríguez.

Cruz Roja de Santander

Debiendo procederse á la organización de la Ambulancia Urbana de esta Comisión provincial, se invita á los que deseen inscribirse como subalternos camilleros para que acudan á las oficinas de dicha Comisión, Tableros, 3, principal, de seis de la tarde á ocho de la noche, á fin de enterarse del cuadro que han de percibir y condiciones que se exigen.

Solo se admitirán á los que se hallen comprendidos entre los 25 á 35 años de edad y tengan aptitud física.

Santander 14 de junio de 1898.—El Jefe, Baldomero Oejejo.

Café Fornos

Esta casa participa á su numerosa clientela que desde el día 9 del presente, tendrá helados de todas clases.

Cortiguera.—Dentista.—Atarazanas 10

D. BENET, médico y DENTISTA. Solo ejerce esta especialidad.—Muelle 14, 2.º.

COMUNICADO

Santander 14 de junio de 1898. Señor Director de LA ATALAYA.

Muy señor mío: Como quiera que aún hay una buena parte de público que ignora la conveniencia del seguro sobre la vida, debido al que, y por medio de un pequeño ahorro anual, puede el individuo crearse insensiblemente un capital determinado, mayor ó menor, según la cuantía del desembolso, me permito, señor director, rogarle un hueco en las columnas de su ilustrado diario, tanto para que pueda servir de ejemplo, como para dar las gracias á la Compañía aseguradora por el conculcamento cumplimiento de sus deberes.

Atanasio Anavitarle.

BOLSA

Table with columns for 'MADRID', 'Día 13', 'Día 14'. Rows include Interior series F. E. D., Exterior, Amortizable, Obligaciones de Aduanas, Billetes de Cuba de 1886, etc.

Table with columns for 'CAMBIOS', 'BOLSIN', 'PARIS'. Rows include Paris á la vista, Londres á la vista, Interior, 4 por 100 exterior español.

Cotización

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza: Deuda 4 por 100 amortizable A y C, 59.

MAS TELEGRAMAS

INTERIOR

Choque de trenes

Madrid 14.—3'15 t. De Valencia telegrafían diciendo que en la línea férrea de aquella ciudad, y en la estación de Minaya, chocaron un tren de viajeros y otro de mercancías.

Este último resulto destrozado. No ocurrieron, por fortuna, desgracias personales.

La línea ha quedado interceptada, pero los obreros de la compañía trabajan activamente para dejarla expedita.

Tenemos dinero

El Banco de España ha entregado al Gobierno veinte millones de pesetas que serán destinados, según se cree, para la adquisición de material de guerra.

CONGRESO

Abierta la sesión, continúa el debate sobre la proposición del señor Uria.

El señor Castellanos, contestando á los cargos formulados ayer por dicho señor diputado contra el Gobierno del señor Cánovas, manifiesta que aquél jamás se negó á enviar ninguna clase de refuerzos á Filipinas para acabar con la insurrección.

Proposición

El próximo jueves se presentará al Congreso una proposición de ley, disponiendo la forma en que se ha de hacer el pago de los intereses de la Deuda de Cuba.

Aumento de derecho

El señor Gullón presentará una proposición á las Cortes pidiendo que se aumenten los derechos de exportación al corcho en planchas.

RODRIGO.

Ultima Hora

Otro infundio

Madrid 15.—12'30 m.

Un telegrama de Nueva York dice que el domingo último salieron de Cayo Hueso 32 trasportes conduciendo 14.500 hombres del ejército yanqui.

Añade el telegrama que todos estos hombres han desembarcado cerca de Guantánamo, pero que se hallan en situación comprometidísima, pudiendo tan solo permanecer en la orilla sin conseguir avanzar hacia tierra.

Los yanquis pueden permanecer en el sitio en que hoy se encuentran porque están protegidos por la escuadra yanqui.

Personas bien enteradas dicen que esto no tiene fundamento, pues desde Cayo Hueso á Guantánamo tarda más de dos días en hacerse el viaje en vapor, y mucho más tratándose de una expedición de 32 barcos cuyas velocidades serán muy diversas, y en algunos de ellos relativamente pequeñas.

CONGRESO

Continuación

Lo de Filipinas

El general Lachambre lee varios documentos que demuestran que el general Polavieja pidió refuerzos.

Dice después, que si estos refuerzos se hubiesen enviado, se hubiera evitado la rebelión que ahora tanto nos preocupa.

Añade que la responsabilidad alcanza á todos los partidos.

El señor Uria sostiene que cuando el general Primo de Rivera hizo la paz de Bagnabató, se firmaron dos pactos, uno, el que desde luego se hizo público, y otro que ha permanecido en el misterio.

El servicio obligatorio

El señor Ballesteros presenta una enmienda pidiendo que se establezca en España el servicio militar obligatorio.

El señor Montes Sierra, en nombre de la Comisión de presupuestos, combate la enmienda.

El señor Sanz en nombre los carlistas dice que los diputados en cuyo nombre habla no votarán en pró de la enmienda, aunque están conformes con que se implante el servicio militar obligatorio.

El general Suárez Inclán dice que estudiará la cuestión.

El señor Silvela en nombre de la minoría de unión conservadora hace iguales manifestaciones que el señor Sanz hizo en nombre de los carlistas.

El señor Sol y Ortega defiende la enmienda y dice que los aplazamientos que se quieren dar á la discusión de la enmienda son pretextos para no aprobarla.

Interviene en la discusión el ministro de Hacienda señor López Puigcerver, el cual no combate con tesón la enmienda.

Dice que es imposible tocar á la importante cantidad que figura en los presupuestos de ingresos por redenciones del servicio militar.

Promete que el Gobierno estudiará el asunto y presentará á la Cámara un proyecto sobre el mismo.

En votación nominal es desechada la enmienda del señor Ballesteros por 80 votos contra 15.

El presupuesto de ingresos

Después continúa la discusión del presupuesto de ingresos.

Tras breve discusión se aprueba la totalidad de dichos presupuestos.

Frente á la Habana

Un telegrama de la Habana dice que ayer martes se encontraban á la vista de aquella capital 14 buques yanquis.

Combates en Manila

Por telegramas particulares se sabe que en los arrabales de Manila ha habido algunos encuentros entre los soldados españoles y los rebeldes.

Estos encuentros han sido de poca importancia y en ellos llevaron los rebeldes la peor parte.

Saber es

Un telegrama de Washington dice que en los Estados Unidos se sabe que la escuadra española de reserva que manda el vicealmirante Cámara, tardará todavía cuatro días en zarpar del puerto de Cádiz.

Lo que allí preocupa es el rumbo que dicha escuadra llevará.

Los presupuestos

El Gobierno se muestra muy preocupado por la manera en que hayan de ser aprobados los presupuestos por el Senado y anda buscando una fórmula para conseguirlo.

¿Será verdad?

Un despacho de Londres dice que fundándose en telegramas de Hong-Kong recibidos en aquella capital, se afirma que los acorazados españoles que á principios de este mes pasaron por la isla de Madagascar, han llegado ya á la bahía de Manila.

Esta noticia ha causado en Madrid una sensación inmensa.

Los ministros son asediados á preguntas.

Ellos procuran eludir la respuesta. Algunos ministros siguen diciendo que la escuadra española está en Santiago de Cuba.

Si ha salido, es lo probable

Otro telegrama de Nueva York dice que no es cierto que los 14.500 yanquis que en 32 transportes salieron de Cayo Hueso el domingo último, hayan desembarcado cerca de Guantánamo.

Ahora dicen que los barcos que los conducen llegarán frente á Santiago de Cuba mañana jueves.

Con ese caudillo, derrota segura

Añade el telegrama que dicha expedición va mandada por el general Taylor, el mismo que estuvo en Madrid de embajador antes de Woodford.

El servicio obligatorio

En la sesión que se celebre hoy en el Congreso presentarán los republicanos una proposición pidiendo el servicio militar obligatorio.

Los republicanos piensan presentar la proposición para que la firmen, al general Suárez Inclán y á otros militares que son diputados.

No hay desembarco

En vista de la insistencia de los telegramas de Nueva York asegurando que cerca de Guantánamo han conseguido desembarcar algunas fuerzas yanquis, he vuelto á preguntar al ministro de la Guerra acerca de la veracidad de esta noticia.

El señor Correa niega en absoluto que haya habido desembarco alguno.

RODRIGO.

NOTA

Al cerrar nuestra edición no hemos recibido más telegramas de ULTIMA HORA.

ORO Y PLATA

de todas naciones, Billetes de los Bancos Inglés, Francés, Alemán, Suiza, Belga, Italia, se compra en las mejores condiciones para el vendedor.

Plaza de la Libertad, número 2, Arcos de Botín (junto al Banco de España), mercería de Marina.

RESTAURANT

EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Socio gerente que fué de la Villa de Suances

CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

Palacio del señor García Macho

TELÉFONO, NÚMERO 200

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta

Comedores amplios é independientes

Plato del día: Vacca á la Borgoña.

Anuncios

A VISO

En la pradera de Lugar de Monte (vulgo San Juan), se halla un toro suizo semental, propiedad de don Ceolín Galdos. Dicho toro ha pertenecido al excelentísimo señor don José M.ª González Trevilla.

Las personas que deseen llevar sus vacas pueden entenderse con su dueño en el mismo pueblo ó en el despacho de carnes, Becedo, número 1.

Hijos de Zuloaga, ortopédicos

CASA FUNDADA EN 1853

Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las HERNIAS, DESVIACIONES DE LA ESPINA DORSAL, DESGONES DE LA MATRIZ Y DEFECTOS DE LAS EXTREMIDADES.

Consulta diaria en su casa EIBAR, calle de Unzaga, número 2.

En Bilbao: Arenal, número 4, principal, fonda Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses.

En Santander: Hernán Cortés, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses.

Horas de consulta: de 9 á 12 y de 3 á 6.

Ocasión

Se liquidan por cuenta del fabricante 1.000 sombrillas de todas clases desde 1 á 20 pesetas.

JUAN CORREA, SAN FRANCISCO, 11

ANUNCIO

Se da razón de una sirvienta, con buenos antecedentes, para ama de gobierno.

GERVANTES, NUM. 3, BAJO

NOTICIA É INSTRUCCIONES

SOBRE LOS ROSARIOS

DE LA SANTÍSIMA VÍRGEN

benedicidos por los RR. PP. Cruzteros de la orden de la Santa Cruz

Tomadas del «Boletín Eclesiástico» del obispado de Santander

Se hallan de venta en la Administración de este periódico, Wad-Ras, 3, y en la imprenta de la «Propaganda Católica», Daoiz y Velarde, 15, al precio de diez céntimos ejemplar y una peseta la docena.

Al por mayor, grandes descuentos

EJERCICIOS DE SAN IGNACIO

Ó SEA PRÁCTICA DE LOS MISMOS

Un tomo elegantemente encuadernado

Se halla de venta en Valladolid en la librería de don José Manuel de la Cuesta, Cantarranas, números 35 y 40.

En Santander en las librerías católicas del Puente y en la administración de este periódico al precio de una peseta cuarenta céntimos. Es muy provechoso para las personas que hacen los ejercicios de San Ignacio.

Además de los ejercicios, tiene cincuenta meditaciones sobre las verdades fundamentales de la fé y varias lecturas sobre los títulos que hay para amar á Dios y sobre el aprecio de la divina Gracia.

PLATERIA Y RELOJERIA

Treinta y cinco pesetas, relojitos para señora, oro de ley garantizados.—Relojes sistema Roscoff, 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 2 50 en adelante.

8, San Francisco, 8.

DE LA COMPAÑIA VINICOLA DEL Norte de España PREMIADA en todas las exposiciones. Rioja Clarete

Table with 2 columns: Item description (Botella con casco, cosecha 1896, etc.) and Price (Pesetas 1 25, etc.)

UNICO DEPOSITO EN SANTANDER

Almacen de vinos de B. Martinez y Comp.ª

Alameda 1.ª, núms. 20 y 22.—Teléfono núm. 80.—SERVICIO Á DOMICILIO

SAN FRANCISCO, 24 EL TOISON SAN FRANCISCO, 24

Acaba de recibirse un completo surtido de novedades para verano, en lanas, sedas, plisés y otros tejidos de fantasía, y una gran colección en confecciones últimos modelos.

CASA ESPECIAL EN ORNAMENTOS DE IGLESIA

Viuda de Rosendo Diego y Compañía

Tintorería y quitamanchas 'La Económica'

Aviso al público se aproveche de los actuales precios á que tarifa esta casa en lo que resta de mes; pues desde 1.º de julio habrá que aumentarlos, en vista de la notable subida que tienen toda clase de tintes é ingredientes de que se sirve esta industria.

GANGA

El que desee un buen pavimento para almacenes muy superiores á los de piedra, y más económico, puede obtenerlo con las baldosas especiales que al efecto fabrica.

Venancio Valderrama

Burgos, 39 y 41—SANTANDER.



LOS CICLOS

'Victoria', 'Phebus', 'Clement', y 'Naumann', HAN SIDO Y SON SIEMPRE RECONOCIDOS POR LOS CICLISTAS INTELIGENTES COMO MÁQUINAS DE PRIMER ORDEN

ESTA CASA DEBE SU ÉXITO Á DICHO JUICIO 27 MESES DE EXISTENCIA

107 MÁQUINAS VENDIDAS NI UNA SOLA RECLAMACIÓN

HAY MÁQUINAS DE VARIAS MARCAS desde pesetas 325 hasta 1.050

Accesorios, alquileres y reparaciones

VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS CAMBIOS

JUAN PARDO

Alameda, núm. 16—Santander

MÁQUINAS SINGER PARA COSER á 2'50 pesetas semanales

Plaza de la Libertad núm. 1.—SANTANDER

COGNAC DE CHACOLÍ

La importancia que va adquiriendo el referido líquido, hará que muy pronto sea el predilecto entre las personas de buen gusto.

DE VENTA EN TODOS LOS CAFÉS Y ESTABLECIMIENTOS Representante: DON AMADEO COURBON

Peña-Herbosa, 13 3.º—SANTANDER

SANTA ANA FABRICA METALÚRGICA

Situada en Muriedas (BOO)

Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce.—Dorado, plateado, niquelado, cobjizado, latonizado y estañado por electrolisis.

Muebles metálicos, artísticos y de fantasía.—Artículos de hierro y de acero estampados y estañados.

DEPÓSITO EN SANTANDER

PALACIO DE POMBO.—MARTILLO, 2

5 DUROS

CAMA, COLCHON DE MUELLES y almohada, espejos, camas, jergones de muelles,

SILLERIAS le paja, rejilla, y tapizadas, muebles y otros artículos.

Unico depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena.

Gran surtido de impermeables á precio de fábrica

AL CONTADO Y Á PLAZOS

desde UNA peseta semanal

V. ARALUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombo) Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

Á LOS SEÑORES ARQUITECTOS, contratistas y propietarios. En el nuevo taller de mármoles y cantería de FEDERICO GOMEZ, ALAMEDA PRIMERA, NÚM. 14, se hacen toda clase de trabajos de estas industrias. DIEZ POR CIENTO MÁS BARATOS que en ninguno otro de esta capital.

Se arrienda

por la temporada de verano, ó por el tiempo que convenga la hermosa finca de San Salvador; situada sobre el mar y próxima al Astillero, con abundante agua potable del manantial de la «Salud» que nace á 30 metros de altura.

Dirigirse al propietario don J. J. Pelayo, por conducto de don Alejandro Ibaceta, Astillero.

Vapores de Ibarra y compañía

SERVICIOS DE SANTANDER Los lunes y martes se admite carga para Galicia

Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Galicia y Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes. Consignatario en Santander, Enrique Plasencia.

Sombrillas

Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Cauvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica.

INMENSO SURTIDO FORROS Y COMPOSTURAS

Fijarse bien: SAN FRANCISCO, 25

Villa de Suances

Esta antigua y acreditada casa ha sido traspasada, y su nuevo dueño después de efectuadas importantes reformas, ofrece á su numerosa clientela y al público en general su nueva casa, donde encontrarán servicio esmerado y economía, tanto en comidas como en vinos, con especialidad blancos, tintos y manzanilla.

Hay departamentos independientes dentro del local.

Lealtad, frente al mercado de Atarazanas

La Gran Bretaña

22—Compañía—22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos.

Venta al contado y á plazos DESDE UNA PESETA SEMANAL

Anuncio al público en general

En el despacho de carnes de Manuela Fernández, situado en la cuesta del Hospital, esquina á Rua Mayor, se venden las carnes á los precios siguientes:

Carne de vaca, pechos y faldas... 0 50 cts. Idem de idem, cojas... 0 60 Idem de idem, piernas... 0 70 Ternera, pechos y faldas... 0 50 Idem, cojas... 0 70 Idem, piernas... 0 90 Sin hueso... 1 00

ESTUDIOS LITERARIOS

Se dan lecciones á domicilio de Latín, Elementos de Literatura, Geografía, Historia, Filosofía con la Parte Metafísica y Nociones de la Historia de la Filosofía.

En esta administración manifestarán el nombre del anunciante y señas de su domicilio.

Se alquila un primer piso amueblado, muy barato. Darán razón en la administración de este periódico.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

SUSCRIPCION

Table with subscription rates for Capital, Fuera, Año, and PAGO ADELANTADO.

ANUNCIOS

Table with advertisement rates for En primera plana, En tercera, En cuarta, En noticias, and Comunicados.

ESQUELAS DE DEFUNCION

Table with rates for Esqueles de defuncion based on number of columns and lines.

Cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta de impuesto. (Ley de 14 de octubre 1896)

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

General.—Llegada a la Administración, á las 11'20 de la mañana. Salida de la Administración, á las 12'30 tarde.

Ferrocarril del Norte

Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llegada á Santander á las 5'10 de la tarde. Correo número 61.—Llega á Santander á las 11 de la mañana.

Ferrocarril á Bilbao

De Bilbao á Santander: Salida, á las 8 de la ma-

ñana el tren correo número 2. A las 4'30 de la tarde el discrecional número A. Llegadas á Santander, á las 12'05 tarde y 8'35 noche.

De Santander á Marrón: Salida, á las 11'55 mañana. Llegada, á la 1'32 tarde. De Marrón á Santander: Salida, á las 7'20 mañana. Llegada á las 9'4 mañana.

mañana, y á las 2'30 y 6'25 tarde. Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'00 y 11'40 de la mañana y á las 2'30 y 6'15 tarde.

La Corcoera

De Santander á Pedreña y Puntal, á las 6, 8'30 y 11'30 de la mañana y á las 2 y 3'30 tarde.

Ferrocarril Cantábrico

Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'20 y 11'25

Advertisement for GOTA LICOR del Dr. LAVILLE, SÁNDALO CLIN, DOLOR DE MUELAS, and TOSES.

Advertisement for IMPRENTA DE LA PROPAGANDA CATÓLICA, CALLE DE DAOIZ Y VELARDE, 15 SANTANDER.

Advertisement for LOS GRANDES REMEDIOS DEL Dr. AUDET, including Píldoras Antisépticas and Antineurósicos.

Advertisement for El rabioso DOLOR DE MUELAS CARIADAS, featuring AIBAF SERDNA.

Advertisement for HARINA LACTEADA NESTLÉ, 18 medallas de honor.

Advertisement for ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA DE GRINAULT Y C.

Advertisement for PARA prevenir las congestiones y la apoplejía, featuring ENFERMEDADES DEL PECHO.

Advertisement for ENFERMEDADES DE LA GARGANTA PASTILLAS HOUDÉ A LA COCAÍNA.

Advertisement for SOLUCION PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado.

Advertisement for PASTA PECTORAL DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA, REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE TOS.

Advertisement for Caramelos Pectorales DEL MEDICO SALAS.

Advertisement for SOLITARIA GLOBULOS SECRETAN.

Advertisement for ACEITE DE HIGADO DE BACALAO PANCREÁTICO DEFRESNE.

Advertisement for González y Fernández ALMACENISTAS AL POR MAYOR.

Advertisement for PANCREATINA DEFRESNE.

Advertisement for ORIZA-LACTE PERFUMERIA ORIZA de L. LEGRAND.

Advertisement for Se vende papel viejo in SANTANDER.